
 

 

 

bml.gv.at 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 

Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, 

Regionen und Wasserwirtschaft 

Herrn  

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.908.185 Ihr Zeichen: BKA - PDion 

(PDion)17236/J-NR/2023  

  

Wien, 15. Februar 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Stöger Alois, diplômé, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 15. Dezember 2023 unter der Nr. 17236/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Begutachtung von Gesetzen“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 3: 

• Wie viele Gesetzesvorschläge haben Sie in Ihrer Funktionsperiode bisher über den 

Weg der Bundesregierung in den Nationalrat eingebracht? 

• Wie viele Gesetzesvorhaben nach Frage 1 wurden durch ein ordentliches 

Begutachtungsverfahren im Sinne der Richtlinien des BKA-Verfassungsdienstes vor 

der Entscheidung der Bundesregierung vorbereitet? 

Seitens des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und 

Wasserwirtschaft wurden seit Beginn der Funktionsperiode des Herrn Bundesministers bis 

zum Anfragestichtag eine Änderung des AMA-Gesetzes 1992, eine Änderung des  

Forstgesetzes 1975 sowie die Weingesetznovelle 2023 im Weg der Bundesregierung in 
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den Nationalrat eingebracht. Ein ordentliches Begutachtungsverfahren wurde in allen 

Fällen durchgeführt. 

Zu den Fragen 2 und 4: 

• Wie viele und welche Gesetzesvorschläge haben Sie in Ihrer Funktionsperiode bisher 

für Abgeordnete zum Nationalrat der Regierungsparteien erstellen lassen? 

• Wie viele Gesetzesvorhaben nach Frage 2 wurden durch ein ordentliches 

Begutachtungsverfahren vor der Einbringung von Abgeordneten der 

Regierungsparteien vorbereitet? 

Es wird auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 16414/J vom  

4. Oktober 2023 verwiesen. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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